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Ősszel befejezik a marokkói háborút.
Paris, szept. lo.

Painlevé a tegnapi miniszterta­
nácsi ülés után kijelentette, hogy a 
marokkói francia győzelmekkel meg 
van elégedve. A harctérről érkező 
ujabbi jelentések tartós előnyomulás-

LEGÚJABB ról számolnak be és a hadvezetőség 
körében — mondotta — az a nézet, 
hogy az őszi esőzések bekövetkezése 
előtt még teljes sikerrel befejezzük a 
háborút.

— Déli telefon jelentéseink • —
*

Szélcsend vál ható a belpolitikában
A muzulmán-párt 

megbízottai Beogradban.
Beográd, szept 16.

Husszein Ali és Behmen muzul­
mán képviselők tegnap Beográdna 
érkeztek, hogy Davidovit Lyuba 
demokrata pártvezérrel találkoz­
zanak és közöljék vele. a muzulmán- 
párt központi főbizottságának dön­
tését a parlamenti csoport jövő poli­
tikájára vonatkozólag. A két kép­
viselő a mai nap folyamán érintke­
zést keres DavidoviUyai, aki ilyen­
formán az eredeti tervtől eltérői eg 
csak holnap utazik el Cetinjébe.

Predavec visszatért Zágrebba.
Beográd szept. 16.

Beográd, szept 16. előkészületei nagyban folynak. Mák- 
A a mai nap folyamán elutazott szimovity Bózsó belügyminiszter,

Crnagorába a miniszterek második Bacsímcs Rude horvát paraszt-párti predavec Josif N. a horvát paraszt- 
csoportja * Gyurisity Márkó igazság- képviselővel ezzel kapcsolatosan p^rt ai elnöke, aki néhány nap óta 
ügyi miniszter, Trifunovity Misa val hosszasabban tanácskozott dr Pero Beográdban tartózkodott, ma Per 
usLyi miniszter és Vukicsevity vity Iván szpliti főispánnal, akivel a nov képviselő kíséretében visszatért 
Velia közoktatásügyi miniszter. Ve- í fogadtatás részletét beszélték meg. Zágrebba. Beogradi ídózése alatt 
lük ecvüt hagyta el a fővárost Trif- ! Közigazgatási vonatkozású ügyeket áiiandó kontaktusban volt a pártja 
kovity Márkó. a nemzetgyűlés elnöke, ; érintettek, úgy többek között meg- beli miniszterekkel, akikkel részié 
tki a szkupstina képviseletében vesz tárgyaltak a községi biztosi állások ietesen megtárgyalta a rendezésre 
reszt az ünnepségeken. A politikai megszüntetését amely a kozeljovo- váró kérdéseket, 
életben ilyenformán a közeli napok- ^en megtörténik 
bán jelentősebb változások nem vár- Supeiina Benjamin posta- és ta 
hatók és az élénkülés csak a crna- virdaügyi miniszter, Koziiy kabmet- 
gorai ünnepségek után fog előrelát- főnök kíséretében Szplitbe utazott, 
hatólag bekövetkezni hogy hivatalvizsgálatot

A királyi pár dalmáciai utjának ottani postaigazgatóságon

Egy angol iap Apponyiról.
London, szept. 16 

A „Manchester Guadrian“ legújabb 
számában Apponyi Albert gróf nép- 
szövetségi magyar kiküldött genfi 
beszédével foglalkozik és azt Írja? 
hogy a felszólalásnak szinte felfrissítő 
hatása volt és értékes adatokkal 
szolgált több fontos kérdés megol­
dására.

tartson az

A cseh légionáriusok nem 
mennek Marokkóba.

Praga, szept 16
A cseh légionáriusok egyesületé- 

újólag felhívta a francia hadvezető­
ség, hogy vegyen részt önkéntesen 
a marokkói harcokban. Az egyesület 
hír szerint júliusi határozatának 
ismétlésével felelt, melyben a francia 
kívánság teljesítését megtagadja.

Cankov és Nincsity tárgyalni
fognak.

Kaikov bolgár külügyminisztert is 
heves ostromnak vetették alá, hogy 
nyilatkozzék Cankov utjának célja 
ról és a politikai helyzetről Kaikov 
leszerelte azonban az érdeklődőket 
azzal, hogy még nincs itt az ideje 

nyilatkozattételnek 
Cankov utazásának célja valószí­

nűleg az, hogy előkészítse a bolgár 
kölcsön ügyét. Hír szerint Cankov 

Nincsity külügyminiszterrel is 
találkozni fog.

Genf, szept. 15
Cankov miniszterelnök megérke­

zett és résztvett a népszövetség 
plenáris ülésén.

Érdekes volt, hogy Cankov az 
ülésterem ajtajában találkozott Ra­
dies Istvánnal, akivel néhány szót 
váltott nagyon barátságosan A min- 

v den féle nemzetbeli újságírók ter­
mészetesen megrohanták úgy Can- 
kovot mint Radicsot, azonban egyik 
sem nyilatkozott a beszélgetés tar­
talmáról.

Vjabb értekezlet.
Berlin, szept 16.

Harrion berlini angol ügyvivő ma 
nyújtotta át Stresemannak a bizton­
sági szerződés megvitatására össze­
hívott miniszteri értekezlet meg 
hívóját. __________

Bulgária haromszázhusz 
milí iót fizet Roynániának*

Genf, szept. 16
Dúca és Kaikov külügyminiszterek 

közölt Genfben létrejött megegyezés 
értelmében Bulgária 235 millió ievat, 
vagyis mintegy 320 millió leit fizet 
Romániának a lefoglalt bolgár va­
gyonok zár alól való mentesítése

a

ma

Miről beszélt Pasity Rádiós­
nak Eviensben.

Zágreb, szept. 16.
A „Dom" cikket közöl Radics és 

Pasity találkozásáról, amely Evions- j^ében 
ben folyt le és amelyen amint azt I 
már jelentettük, Pasity a radikális- 1 
párt régi történetét elevenítette föl 

helyzettel és örömmel üdvözölne Pasity megemlékezett róla, hogy
egy biztonsági szerződést, ennek etársaival együtt elhatározták annak- ságügyminiszter előterjesztésére a 
azonban elsősorban az általános idején, amikor az iskola falai közül király ukázt irt alá a politikai bünö-
leszerelést kell maga után vonnia, kiléptek, hogy nem lépnek az állam
Félő, hogy a mostani szerződések szolgálatába, hanem megkeresik az
is olyan labilis értékűek, mint a utat a néphez, mert ezt akarták
háború előttiek voltak. Magyarország megmenteni az akkori erőszakos és
tökéletesen leszerelve várja a nagy népellenes kormánytól, 
kérdés megoldását. Elmondta milyen nehéz harcokat

A hét és fél milliós országnak vívott a radikális-párt annak idején 
harmincötezer katonája és százöt a zajecsári lázadásból kifolyólag
ágyúja van, mig Csehszlovákiának 1300 radikálist cörtönöztek be és
149.192 embere áll fegyverben és 194 radikális vezető embert ítéltek s
1100 ágyút tart készenlétben. Ro- halálra. Majd elmondotta Pasity a | ^ Zürich. Berlin 123, Budapest
mániának pedig 136 379 katonája és radikális-párt történetét a mai na- ! 72 65, Newyork 518V4, Milánó 21 25,
1700 ágyúja van. pokig, amikor is a horvát—szerb í Prága 535, Wien 73*05, Varsó

Táncos után Brouth belga és Jou kiegyezéssel feltette munkájára a i ^71/a, Szófi a 375. Bukar-st 255,
vénél francia kiküldött szólalt fel koronát. j Beográd 922Vs, London 251 V/s,
Jouvenel kijelentette, hogy Francia^ | a megegyezés — mondotta Pasity j Páris 2445.
ország kész leszerelni, ha határait j— végképpen meghatározta, hogy j mú pss , Búza 385, rozs 272*/*
megfelelő módon biztosítva látja, i milyen nemzeti és állami politikát } takarmányárpa 280.

* keli követnünk. $ zab 245, tengeri 285, korpa 180.

Az általános leszerelést tárgyalta
a népszövetség.

kiküldött beszéde. Kegyelmet kapnak a politikai bűnö­
sök. Beográdból jelentik: Az igaz-

Táncos magyar

Genf, szept. 16.
A népszövetség harmadik bizott-

leszereléssága a döntőbíróság, a 
f és biztonság kérdésével foglalkozott, 

Az ülés első szonóka Laudon 
holland kiküldött volt, aki Apponyi 
korábbi javaslatát támogata és 
leszerelési konferencia azonnali 
összehívását sürgette.

Táncos Gábor tábornok magyar 
kiküldött rámutatott a békeszerző­
dések következtében beállott visszás 
katonai helyzetre Egyes államok 
szinte fegyvertelenül állanak és kis 
létszámú hadseregükkel 
dotta — alig tudják 
det fenntartani, mig más országok 
megnagyobbodott hadsereggel 
delkeznek és még mindig ujabbi 
összegeket áldoznak tüzérségük és 

; repülőgép parkok fejlesztésére. 
\ Magyar ország megbékült az adott

sok megkegyelmezéséről. Az am­
nesztiát a Nyegos ünnepségek alkal­
mából adják ki.
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A legújabb 
olasz irodalom.

Cesare Pascarelia (szül 1858) erő- | pélyes, néha szinte sze néiytelen. 
teljes, sokszor kíméletlen szarkaz­
musa szonettjeit becsüli meg a mo 
dern kritika Szocialisztikus színe­
zettel hajtott ki a verizmus A de 
Negri (szül. 1870.) ma már érdek­
telenné vált lírájában és Edmondo 
De Amicis (1846 —1908) eleven, 
könnyed, szeretetreméltó leiró pró 
zaját is verista-szemléletek éltetik.
Színes útirajzai és a „Szív6 meg­
ható történetei még sokáig nélkülöz­
hetetlen értékei fognak maradni az 
ifjúsági irodalomnak.

Meglepő gyorsan némult el Gio­
vanni Pascoli (1855—1912.) nem 
régen még széliében utánzott s meg­
vitatott költészetének visszhangja.

A kilencvenes évek folyamán meg­
jelent első köteteit a jövő lírájaként 
ünnepelték. Carducci helyét ő fog 
lalta el az olvasók szeretőiében s 
utóbb bolognai egyetemi tanszéké­
nek is ő lett örököse. Egyéniségé­
nek varázsa, nevelői jelentősége meg 
sem közelítette Carducciét, annál 
tüneményesebb volt azonban költői 
sikere Carducci poézise inkább 
eszmei mint érzelmi volt, harsány- 
szavu, antiktógás, tudós és ünnc

. megtermékenyítő erők, hanem majd-
Pascoh viszont csupa érzőt, benső- nem odáig jutót», ho»v az életnek 
ség, halk muzsika, suhanó hangú csak anhan látja célját és jeier/ő- 
lat, baj és törékenység A kis fór segét, hogy anvagul szolgál a *
mák és kis élmények szelíd szavú, vészi alakításnak^ 
gyöngéd művésze. Érzékeny füllel a Az utolsó lépést ebben az iránv- 
csönd szavára szeret hallgatni, a bán Gabriele D'Annunz'o Gzül 
természet igénytelen pici lényeinek 1864 ) tette. Ellentmondásokban és 
titkcit kdesni, nlanó jelenségei s a meglepetésekben gazdag fejlődése 
dolgok lelket megragadni. Betegesen két évtizeden át, a Kritika legizza- 
fogékony minden iránt, ami tüné- tóbb problémait szolgáltatta nem 
kény, lehelle szerű s parányi volté- volt ez idő alatt olyan mübir -ió 
bán észrevétlen marad más ember nyelvész, filozófus, moralUta w«
dL meg s yolvan ^n8mnen,mttÖ aki 6 rendkívüli teh fséghfz
dik meg s olyan szomorúságokon való állásfoglalásnak szükségét ne
borul el olykor, amilyeneknek senki érezte volna 8
sem adott még előtte költői kifeje- Ma nagyjában meeoido^n&k te­
rvezték oC°, fa" P?étá‘'nak kiolhetö emberi lényének és“ragvogó 
édls méte“veh Lv a P.ascol.,a"lzmU3 művészetének titka. Legegyszerűbben 
efes ldeig minden uj az a kritikusa fejezte ki aki a szcn-
nek%p0p olv"ngetökéÍötfsklfeje?éS fTÍ dllet‘ánsinak nevezte. Élete 
neK épp olyan tökéletes mestere és költészete megértéséhez korlátlan
volt, mint Carducci vagy D’Annun élménykészsége adja a kulcsot íhle 
zio. de formai tehetsége ránézve is, tének ősforrása » a Ru.esot. lhle
mint ezekre, végzetessé vált, modo szenzualizmusFn® . !g.reglletesebb
Ssf nPgyob“toU bennekSmTntA f““* i"6*-52 alig husz ^Ifjúnak
»«■ ÄÄ "Sí Sti“ «-Í--

szét nemcsak teljességgel öncélúvá kifejező verseit 
lett, melyből nem áradnak az életet I az érzelmi élet.

II. tr
Pascoli, £>’Annunzio.

Verga példája uj lendületet adott 
az olasz regionális irodalomnak, 
melynek hagyományai itt gazdagab­
bik, mint bármely más nép költé­
szetében s melyben a verista irány 
vidékenként változó szint és tartal­
mat nyert, Hangulatos nápolyi tör- 
t jneteinek s a néprajzi különösségek 
szerető gonddal készült témáinak 
köszöni nemzetközi sikerét Matilde 
Serao (szül. 1856.)
Lópélet és népköltészet táplálja Gra- 

Deledda (szül. 1875.) szerény, 
de őszinte és üde múzsáját. A kül­
földre nem jutott ei Salvatore di 
Giacomo hire, annál kedveltebb oda­
haza ennek az elkésett romantikus 
°ak lágy nápolyi melódiák szárnyán 
épülő lírája, amelyben jóízű délolasz 
kedélyesség békiti össze az éles 
szemmel, verista-mód látott való si­
várságát egy fantasztikus álomvilág 
vigasztaló káprázatával.

A táj nyelvi költészetnek sok más 
művelője között különösen a római

ma*

s a szardíniái

21a

-4

szépségek gyönyörét 
s veti magát utóbb 
a történelem, mit-

3utorát, ruháját, fehérneműjét 5D»DDq dinárra biztnsiHa-
ra.
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Felbecsülik a vármegye vagyonát.
Ságokról és ingatlanokról, melyek­
nek értékét is felbecsülte.

A jelentés részletes felülvizsgá­
lása és a becslés újbóli megejtése 
végett az állami főszámvevőszék 
kiküldötte egyik tagját, Konyovity 
Nikolát Becskerekre. Konyovity Ni­
kol a ma érkezett meg és még a 
délelőtt folyamán megkezdette mun­
kásságát. Az állami főszámvevősjsék 
tagja előreláthatólag ma be is fejezi 
működését.

r-HÍREK*.
.. ............... .. 1 ’ 11 1Becskerek, szept 16.

Magyarország az utólagos határ- 
kiigazítás alkalmával hét községet 
visszakapott Torontálmegye terü'e 
téből. A magyar kormány ezzel kap­
csolatosan arányos részesedést kö­
vetel a megyei vagyonból.

Az SHS belügyminisztérium fel­
hívására a községek által beterjesz­
tett adatok alapján részletes jelen­
tést küldött be a vármegye, az ön- 
kormányzat tulajdonát képező ingó

— szept. 16
Megszűnt egy bánsági vámkiren­

deltség. A pénzügyminisztéri 
rendeletet adott ki, amellyel meg­
szüntette a belacrkvai vámhivatali 
kirendeltséget. A belacrkvai vámo­
lási ügyeket, a jövőben 
vámhivatal látja el.

A „Torontál a cetinjei ünnepsé­
geken. Vasárnap és hétfőn nagy 
ünnepe lesz az országnak. Nyegos 
püspöknek. Crnagora első fejedel­
mének hamvait Cetinjéből felviszik 
a Lovcsenre, ahol az udvar költ­
ségén épült díszes kápolnában he­
lyezik el. Nyegos hamvai eredetileg 
is a Lovcsenen voltak, a háború 
vérzivatara azonban még a holtak 
nyugalmát is megzavarta. Így kerül 
tek Nyegos maradványai Cetinjébe. 
ahonnan a régi nyughelyére való 
visszaszállítása nagy ünnepségek ke­
retében, a királyi pár jelenlétében 
fog megtörténni. A kormány már 
hetek óta nagy előkészületeket tesz 
hogy a király fogadtatása és az Á 
ünnepély maga méltó keretek között 
folyjon le. Az országos ünnepségből 
a Bánság is kive.-zi a részét 
ben Torontál-Temesmegve területé­
ről Benty Vásza másodfőjegyző 
vezetésével száztizennyoican utaz­
nak el Cetinjébe. Hogy az ott lefolyó 
eseményekről minél részletesebb és 
hivebb

um

a vrsaci 5
4

Rövid idő kérdése a kikinda—szegedi 
vasútvonal megnyitása.

Becskerek, szept. 15 
Radojevity Ante közlekedésügyi 

miniszter ma délben fogadta a 
„Torontál6 beográdi munkatársát, 
akinek a Bánságot és a Bácskát oly 
közelről érintő kikinda—szegedi 
vasútvonal megnyitása felől nyilat­
kozott.

A miniszter kijelentette, hogy

ezügyben bizottságot küldött ki a 
szuboticai vasutigazgatósághoz, a 
mely előbb a központban végzi el 
a szükséges megbeszéléseket, majd 
kiszáll a vonalra, hogy a helyszínen 
folytassa munkásságát.

A megnyitás ideje felett még nem 
döntöttek, ebben a kérdésben is 
azonban rövid időn belül határoznak.

4

amennvi-
Élénken, színesen mesélte el ázsiai j annak első szótagja mag papot 

vándorutjait, melyek során kutatta a (mágust) jelent. A gór pedig perzsa
nyelven azt jelenti, hogy barát, 
vagyis a magor szó annyit jelent; 
a főpap barátja. A Duna neve 
onnan származik, hogy az Európába 
átjövő hunoknak volt egy Banub 
nevű vezérük és erről nevezték el 
azt a nagy folyót, amelynek partján 
Attila népe világbirodalmát raegala 
pozta

És még sok sok érdekes dolgot 
mesélt el a perzsa professzor. Ami- 
ko az előadás veget ért, harsány 
éljenzés, zugó taps köszöntötte a 
messze Keletről jött tudóst, aki szi­
vére és homlokára tett kézzel s mély 

a magor meghajlással búcsúzott a hallgató­
ságtól.

2000 esztendős régi kultúrának em­
lékeit, maradványait. A legjobban 
az hatotta meg, amikor végigjárta 
az 1500 angol mértföld hosszúságú 
hatalmas kínai falat

tudósítást adhasson a 
kiküldötte egyik tagjai, 

az ünnepségek 
színhelyére, aki útjáról színes ripor­
todban részletesen be fog számolni 
olvasóinknak.

„Torontál6, I 
Juhász Ferencet,

— Bámulattal gondoltam a hu 
nokra, akik kétezer évvel ezelőtt 
olyan félelmetesek voltak, hogy a 
kínaiak ezt a gigászi bástyát az ő 
támadásaik ellen emelték

Elmondta még a professzor, hogy 
félszázados tanulmányai meggyőzték 
őt arról, hogy a hunok feltétlenül 
a magyarok ősei voltak. Több érde­
kes nyelvészeti tanulságot is elme­
sélt. így például szerinie 
(magyar) szó perzsa eredetű és

Uj városi állatorvos Ánics Iván
állami állatorvost Becskerek városá­
hoz állatorvossá nevezték ki.

Az olasz repülők Budapesten. Az
olasz repülők, akik Budapestre jön- 
n k repülőgépen holnap délután 
indulnak el Bécsből, ahol két 
óta pihentek.

Meghalt Fali Leó. Bécsből jelentik, 
hogy Fali Leó az ismert zeneszerző, 
aki nemrégen súlyosan megbetege­
dett ma éjjel meghalt.

>

nap

SS

2. oldal

Megrendszabályozták 
a névváltoztatást.

Hogyan kell felszerelni 
a kérvényeket.

— A „Torontói" tudósítójától. —

Becskerek, szept. 16.
A belügyminisztérium ma fontos 

rendeletett küldött Becskerek város 
vezetőségének, amelyben a névvál­
toztatás kérelmezésének módjait 
ismerteti.

A folyamodványt az elsőfokú köz- 
igazgatási hatósághoz kell benyúj­
tani és abban következő adatokat 
kell felsorolni: Születési hely (or­
szág is) és idő. Állandó lakhely és 
illetőségi helység. A feleség és 
gyermekek neve, koruk és foglalko­
zásuk. Állandó foglalkozása. Az 
okok felsorolása, amelyek miatt 
vezeték nevét megváltoztatni óhajtja.

A kérvényhez mellékelni kell: a 
folyamodványban említett személyek­
ről keresztlevelet, mégpedig eredeti 
példányban és hitelesített másolat 
bán, esketési levelet eredetiben és 
hitelesített másolatban, állampolgár­
sági bizonyítványt, katonai igazol­
ványt, a foglalkozást igazoló okiratot, 
annak igazolását, hogy nincs ellene 
büntető eljárás folyamatban és vé­
gül az iskolai képzettségről szóló 
bizonyítványt.

Kitől kapta nevét a 
Duna?
Budapest, szept 16.

A Magyar Tudományos Akadémia 
dísztermében rendkívül érdekes elő 
adást tartott dr. Modi 
fesszor tanulmányairól, amelyeket a 
hunokról folytatott évtizedeken ke­
resztül a hunok és magyarok ős­
hazájában, a távoli misztikus Kele 
ten. A 72 esztendős tudós prófétai 
fűzzel, festői nyelven másfél órás 
előadásban elmondta, hogy Perzsiá­
ban milyen nagyra becsülik Körösi 
Csorna Sándornak, a nagy magyar 
ázsiai kutatónak emlékét.

perzsa pro-

4. olda

!lsk
Pehi

I Qu
<

msM i
— T-

A bei
ve

A ma, 
nap déli 
tikai vei

a ia
16 atléti 
emelked 
nesy Ist 
Plehaty, 
reki ger 
futamok 
melyek 
mégis í 
idővel, 
elkeseri 

A 20
vevő le
Becske
ninghir
Bencze
mit an a
Kajity
tárnok,
futó vi
igérke;
22 6 ír
tartja.

A 4
vevő i 
ható $ 
reki l 
rekor< 
A küz 
Kraja 
említi 
mp, $

soc
Miske !
ság t
első
(ZágJ
mint

i

elkes 
jól 1'
—2
lehe
dai
időv

11
vévé
heti
grá<
(Lji
der
töb
Tri
fog
(Zí

HMM

▼
V

«?

í

i

V-

\

mm® ■

. 
. * ä

lw
M

iie
M

W
iw

w
**

1"



Usendorök harca egy elmebeteg 
fiatalemberrel. Szarajevóból jelentik: 
A boszniai Mágiái községben tör­
tént, hogy Légi Petár gyógyszerész 
Iván nevű fián hirtelen elmebeteg­
ei? tört ki. A fiatalember előkészí­
tette apja revolverét és azzal ok 
neikül üldözőbe vette apját akit 
ieiovéssei fenyegetett. Légi Petár a 
csendőrségre szaladt és onnan kert 
segítségei elmebeteg fia megfékezé 
sere. Amiíor Légi Iván a csendő­
rök közeledését látta több lövést 
adott le reájuk, amelyek azonban 
szerencsére nem találtak, A csen­
dőrök sortüzzel viszonozták lövé 
seit. Az egyik go yó a jobb kezén 
sebesitette meg, mire fájdalmában 
elejtette a revolver . A csendőrök 
ekkor behatoltak a lakásba és le 
fegyverezték. Az elmebeteg fiatal 
embert korházba szállították.

►

bősz és művészet miod újabb terű 
leteire mohó szenzáeiószomjának 
kielégítései keresve

Poézise az idő folyamán nem
* mélyül, csak gazdagszik, sűrű irány- 

v.ütozta as-át sem a köl ő tragikus 
világnézeti krízisei idézték elő, akár 
naturalista csapásokon jár, akár a 
tolsztoji gondolati a! kacérkodik vagy 
Nietscbe részvétellenes úri morálját 
ölti magara, mindig csak az uj él 
mény izgalma, kéje érdekli Ezt ke­
resi ideges rafi nériával a szerelem­
ben és
is Eped mindenért, 
kivételes, távoli,
mámort s még áí nem élt ideginge­
reket ígér s izzó fantáziájában pri 
mitiv korok vad ösztöneit s a re 
naissance véres szenvedélyeit éii át.

nyelvi ötvösmunka, ódon szavak
* /anyarédes ize, a szintaxis sok uj 
lehetőségének fölfedezése, buja, 
forró, igéző dallamok, szeszélyes 
arabeszkek és ünnepélyes nagy har­
móniák — művészetének mesterség­
beli része épp olyan érzéki örömö­
ket szerez néki, mint a „volontá, 
voluttá, orgoglio, istinto8 (akarat, 
gyönyör, gőg, ösztön) fejedelmi né­
gyesfogatán száguldó képzelet, a 
P zár pompa s nagy indulatok, 
busszu, gonoszság, harc és hódítás 
és hősiesség freneziái.

Ez a fáradhatatlan hajsza a szen­
zációért, amelynek mind erősebb 
ingerekre van szüksége, nem mindig 
őszinte azonban és sokszor erősza-

iiiüveszetek alkotásaiban 
ami ritkaság, 

ami ismeretlen

1
*

Változás a helyi német sajtóban.
A Becskereken megjelenő ,Neue 
Zeit' tegnapi számában bejelenti, 
hogy Kaufmann István, a lap eddigi 
felelős szerkesztője kilépett állásá­
ból. Udódja dr. Ellmer Gyula ügyvéd, 
volt országgyűlési képviselő lett.

Francia hangverseny. A becske. 
reki francia—jugoszláv klub októ- 

^ berben érdekesnek Ígérkező chanson­
estélyt rendez A tizenötödik, tizen­
hatodik és tizenhetedik század 
francia népdalaiból fog énekelni né­
hány kedves szemelvényt Gwyn Wil­
liam a kiváló francia tenorista, 
Flagny de Lucien zongorakisérete 
mellett. A francia néplélek néhány 
mély hajtását fogják értékes művé­
szetükkel interpretálni. Itteni sze­
replésük bizonyára sokáig felejthe 
tetten lesz.

Régészeti felfedezés Dobrudzsá
bán. Bukarestből jelentik: Dobrud­
zsában fontos régészeti felfedezést 
tettek. Többek között a scibiták 

^idejéből származó falura akadtak
A „Torontál“ minden éves előfize­

tőjét ötvenezer dinárra biztosítja 
ííukár ellen.

Hatálytalanított rendelet.
Megkezdték a kiviteli idényben is a fa szállitást.

— A JTorontáT* tudósítójától. —

Becskerek, szept 16.
Annak idején megírta a „Toron­

táli hogy a közlekedésügyi minisz­
térium rendeletet adott ki, melyben 
figyelmeztette a fakereskedőket, hogy 
a kiviteli idényben nem bocsájthat 
rendelkezésükre vagonokat és igy 
ajánlatosnak tartja a tűzifa mielőbbi 
beszerzését. Egyidejűleg utasítást 
kaptak az egyes állomásfőnökségek, 
melyekben kimondotta a közleke­
désügyi minisztérium, hogy a szep­
tember elsején kezdődő kiviteli idény 
ideje alatt nem adhatnak fa szállí­
tásra vasúti kocsikat.

Az intézkedés értheiőieg élénk 
visszhangot keltett a kereskedők |

körében, akik jó ideig, amig sze­
mélyesen meg nem győződtek a 
rendeletről, nem is találták hihető­
nek a tiltó rendelkezést.

A fakereskedőket súlyosan érintő 
intézkedést most a többször elhang­
zott kívánságoknak engedve, hatály 
talanitotta a minisztérium. A szubo 
ticai vasutigazgatóság ma küldte 
meg a becskereki kereskedelmi és 
iparkamarának 
minisztérium 28.454/925. sz. rende 
letét, amelyben az állomásfőnököknek 
megengedi, hogy a kiviteli idény 
alatt is vagonokat adjanak fa szállí­
tás céljaira.

közlekedésügyia

Nem a Kaszinóban hanem a ke­
reskedelmi iskola nagytermében lesz mentesítve. Fizessen elő egy évre a
_n ____  „Torontálira és ezzel ingyen bizto-ma este a Sztojanovity-Opermann 6itotta lakáeberendezését, rúUtUi

hangverseny. A teremcserére azért
volt szükség, mert a kereskedelmi
iskola nagytermében egy elsőrangú
Ibach hangversenyzongora áll a rnü
vészek rendelkezésére, ami lénye
gesen emeli művészi munkájuk ér- j
tékét. A hangverseny műsora külön- !
ben a következő. Sztojanovity szá-1
mai: Dvorzsak: Sonatine 4 tételben í
Mendelsohn :

Elemi sorscsapásoktól senki sincs

fehérneműjét ötvenezer dinárra.
A vas- és fémmunkások csoport­

jának uj hivatalos helyisége. A vas- 
| és fémmunkások csoportjának veze- 
I tősége legutóbbi ülésén elhatározta, 

hogy hivatalos helyiséget a „Tri 
i Sesira8 vendéglőből a Klub-káve- 
I hazba helyezi át, ahol minden csü-

, j törtök este hét órakor vezetőségi 
Hegedühangverseny, j ü[ést tart

Vieuxtemps : Reverie és Polonaise * A szerencsesorsjegyek. Az osz- 
Sztojanovity: Scherzo és Slavische j talysorsjáték uj októberi húzására
Klänge. Opermann Síanislav zon- j mar megérkeztek az uj sorsjegyek.

Csupa szerencseszám Kapható* 
Radanov és Deifel fő-utcai üzle­
tében.

1 :

goramüvész I Sen. Bach Andantéját
és Liszt XIX Rapszódiáját fogja 
játszani. A hangverseny pont fél 9 
órakor kezdődik. Jegyek Mangold 
könyvkereskedésében és este a pénz­
tárnál kaphatók.

Háromszáz dinárért egy évig kap­
ja a „Torontálit és ezzel ötvenezer 
dinárra biztosította lakásberende­
zését, ruháját, fehérneműjét.

költ, szemfényvesztő játékká válik, j formát es a leiró prózát az ávnya- 
Ami D’Annunzio költészetének kéz- i latok, uj ritmusok és rímek, hangú­
déitól fogva meghatározó eleme: a lati és dinamikus elemek egesz 
„tiszta8, minden eszmei vonatkozás kincstárával szaporította s ennek
hói kibontott szépségnek szenzua hasznosításáról azok az irók sem
lista szeretető, melyhez formai zse- mondhatnak le, akik a tudatos
nije járult s nem ellensúlyoztak, a reakciót képviselik hódító és deko- 
költőnek az emberi közösség érdé- rativ stílusa ellen 
keivel és az erkölcsi élettel való Más tekintetben sincs még lezárva 
mélyebb kapcsolatai, szükségkép az po<itiv hatása oly mértékben, mint 
esztatizmushoz vezetett. azt az olasz kritika erősíteni pró-

Az élményéhes esztéta stilizált bálja. A legújabb keletű másod- és 
heroizmusának tartották az emberek harmadrendű regényirodalom terme- 
D’Annunzio hazafias költészetét is, lői, akiknek elburjánzása jellemző 
a fajtája fölmagasztolását és impe tünete a mai olasz szellemi életnek, 
rialista hevét. Nagy meglepetés volt még mindig az ö narkózisától ká- 
tehát mindenki számara háborús búit, finom ízlésű és nagy kulturaju 
szereplése, mellyel a már-már er- amatőrök A D’Annunzio formai es 
nyedő erejű és népszerűségében is tartalmi szempontból egyformán holt 
megcsappant költő egyszerre óriás pontra jutott és tovább nem folytat- 
morális jelentőségre emelkedett is- ható művészete ellen századunk első 
mét s költészete nagy szavainak évtizedében támadt visszahatás uj 
hasonlóan nagy tettekkel való hite- légkört teremtett ugyan az iróvilág 
lesitésében pályája legszebb látvá számára, de nem érlelt olyan mü- 
nyosságát nyújtotta. Mint Principe alkotásokat, amelyet a nagyközön- 
di Montenevoso túlélte a művész sóget — eleddig — képesek lettek 
D’Annunziót. volna az ő bűvöletéből végkép ki-

Valamint egyéniségének és költé- ragadni. A lázas tisztulási foganat- 
szetének csak egyetlen alapvonását tál szemben, mely ez idő óta az 
jelezhettem itt, történed jelentősége olasz irodalomban végbement, az 
sem meríthető ki néhány rövid mon- olasz olvasóközönség közönyös ma 
dantban. A nemzeti érzés fölszitá- radt vagy épen ellenszenvesen visel 
sában több része volt, mint bármely kedett s tartózkodása a Enodernek- 
koríársának s háborús Írásainak, tői csak most van omlóban amikor 
főként pedig szemlyes tevékenysé- sok ellenkező látszat dacár • is egy 
gének szelleme a fascizmusban, az szerű, derült, Klasszikus idilli us uj 
ifjú olasz ardítikben ma is éi. Az üvészfii id 1 kezd a zűrzavarból 
olasz nyelv gazdag szótárát, a verses kibontakozni. y-y.

Megszüntetik Németországban az 
idegen adót. A külügyminisztérium, 
a német belügyi és pénzügyi kor­
mányzat kérelmére, közölte az or­
szág területén lévő kereskedelmi és 
iparkamarákkal, hogy a németországi 
városokban október elsejétől meg­
szüntetik az idegen adót azokra, a 
külföldiekre, akik átutazóban tartóz­
kodnak és szállodában laknak 

Páratlan kedvezményt kap öt­
venezer dináros tűzbiztosítás for­
májában, ha egy évre előfizet a „To­
rontálira.

A t. közönség figyelmébe! Tiszte­
lettel értesítjük nagyrabecsült vevő­
közönségünket, hogy cipőjavitő- és 
talpaló-mühelyünket tetemesen kibő­
vítettük, úgy hogy most módunkban 
van miuden e szakmába vágó munkát 
gyorsan, pontosan 
és a legolcsóbb ff 
árban eszközölni t,'**

— „A demokrácia követeli az 
osztrák-német egyesülést8. Buka­
restből jelentik : Löbe, a német par­
lament elnöke fogadta az Universuí 
munkatársát, aki előtt a következőket 
jelentette ki: Az osztrákok és németek 
népfaj, nyelv és kultúra tekinteté­
ben teljesen egyek, ami szüksé­
gessé teszi, hogy a két nemzet 
egybeolvadjon. Erre an na! inkább 
szükség van, mert Ausztrii a mai 
helyzetében sem é ni, sem meg 
halni nem tud Nem a pángerman 
eszme, hanem a demokrácia köve 
teli az egyesülést.

Ingyen kap ötvenezer dinár bizto­
sítást, ha egy évre a rendes kiadó­
hivatali áron előfizet a „Torontál“-
ra.

* 1000 pár kiottcipő érkezett fe­
kete és barna színben, könnyebb és 
elegánsabb, mint az eddigi közked­
velt bársonyéi 
pők, párja csak 
99 dmar.

uaíd

Riport
a régi Becskerekről.

1905 szept 16.
Dr. Haidegger Lajos, a megyei 

kórház főorvosa, nejével Szladek 
Emíliával tegnap ünnepelte ezüstla­
kodalmát.

A Messioger Karoiin leánynevelő­
intézet uj modern otthona, a napok­
ban‘nyílt meg

-» Spo Ü3
A Vajdasági Hazena Alszövetség

folyó hó 20 án délelőtt 9 órakor 
tartja első ülését a Vojvodioa-kavé- 
házban, mely alkalommal felkéret­
nek az összes érdekelt sportegye­
sületek, hogy meghatalmazott dele­
gátusaik az ülésen pontosan meg­
jelenjenek.

A Zsak-Szlavija biióeiőkészlö tan­
folyamára még csütörtökig lehet je­
lentkezni az egyesület titkáránál.

1925 szeptember 17. 3 oldaltorontálV «0

1II tl$ Ili I
~m- vasai! főfelügyelő vállai fuvarlevél 
felülvizsgálást és vasúti szállítshóí 
eredő mindennemű visssker*
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Mérlegképes■i

dvróiu CB,-®Isk Orient Sioskop QalzaC-fíIm könyvelőtlegjobb, tiszta, könnyű1 Szerdán, szept 16-án 5,7 és 9 órakor Szenvedély rabja
Balzac 6 felvonásos filmregénye — Raffln ált 

Jegyek elővételben kizárólag a művészettel, kiváló rendezéssel és meg 
r mozi pénztáránál kaphatók. raffináltabb toalettek ízléses megválasztá- 

"1 Pénztárnyitás: d. e 10—-Va 12-ig, d u sával párosult mondain-film játék amerikai 
I 4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon kiállításban. — A főszerepben Amerika 
! d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órakor. 1925-ös starja: Carmel Myers.

______ _____________ - - - ■ ■■ ■ ■ in —
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BENZINTFehl I
mielőbbi belépésre al­
kalmaz 3 r a u n Marcel- 

cég Velikibeőkerek.
Óit Co d. d. szállít. 

(Raktára Guttmann cégnél). *Bu vacuum
1912 1908 ■

!

i Eladó
AUTÓBUSZ

négy darab 
14 személyes

X* 4»Iskolahegedü, gordonka, fuvola
s az összes hangszerek, garantált minőség, 
olcsó árak. - Quint-tiszta friss hurok érkeztek.

Egy használt i .m
I szürke télibunda

A bee keveset használt, kifogástalan és 
üzemképes állapotban. Bővebbet 
„Palias* hirdetőiroda, Subotica 
Paja KujundZica ulica 4

macskabéléssel, 
oppossun sálgallérral
jutányos áron eladó.

Megtekinthető: Horváth szűcsnél, 
Cár Dusánévá (Váraljai) u.

Lenhardt Antalve 00X
II. bánáti hangszerkészítő- és 

goraterme Velikibecskerek.
I A ma, 
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; A 10C 
16 atléti 
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A sa 
vevő le 
Becske: 
ninghir 
Bencze 
mitana 
Kajity 
tárnok, 
futó V( 
igérkez 
22 6 m 
tartja.
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A küz 

| Kraja« 
emlite

zon-W 1945 :
■1948

Elsőrendű bécsi zongorák: Lauberger & Gloss, 
I I. Produktiv, Wirth , Stingl , Lunner-, Hoffmann gyárt
I äFlpSS^ mányok már 16 000 Din-tói, Pianinok 14.500-tól, Harmó-

nium 4000 tői. Javítások szakszerűm és lelkiismeretesen.
§j tj ■ ■ }

Eladó vendéglő!Sok évi irodai gyakorlattal biró
Sztaribecsejen a Putnik Voj- 
voda és Sz. Tököl utca sarkán 
levő vendéglő n*gy tartó­
té emmel eladó.

Értekezni lehet Weirthardt János,
tulajdonosnál.

tisztviselő ' ■

ki jól beszél szerbül, németül és 
magyarul, megfelelő állást keres.

Cím a Torontál kiadóhivatalában ■
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<CMff Z'CHJVAl PLVO 
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¥ Aszfalt- és kátrányfedél- 
lemez, aszfalt szigetelő- 
lemez, kőszénkátrány, fa- 

köszénkátrányszurok,

rí TARTÓS

~>pp^'
VtftARTAUO/?'*•

Cira tZf* (ivr; i ti'-«a ■ • c.v *o*cr
. » •= >.n.‘ : í .

tZ2r:.-> ÍV.a x v.

ÉS lälHä!Z6!El6lPlfedél lakcement, karbolineum,
bitumen, aszfalt, masztik stb

állandó foglalkozásra keres
Keramika A. D. Beograd
Kosovska 51 a beogrsdi tarifa 

feltételei alapján.

Különbejáratu Beográdi Aszfalt és Kátrány Vegyitermékek
Gyára, Beográdbútorozott szoba

1970közel a főtérhez, teljes ellá­
tással, férfi vagy nő részére

azonnal kiadó.
Cim az „Orient“ főuteai üzletében

Telefon 27—20.Vuka Karadzsitya 6.
Sürgönyeim: ürozit.s48
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AlapUt atott 1646.Telefons? ám 21.
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Nyomtatványait modern kivitelben. Lapiciigcfás. Nyomtatván!« 
-akiét, KBnyvk5féuet. Rtó88taR^6beii:eg$S9yárt*ée
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K?adja Tiv'vs Fér T -

—> E kNyomatott Plelt* Per. Pálnál» Velikibtseskgrek.
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Bárminemű gépalkatrész 1984

heggcsztcsct
gőzgépek, motorok, autók 

javitasat vagy szarelesef 
jutányos áron vallalja

L. KtifFer, Beogradska (Écskai) 36
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